

“书记您好,你们学院的党支部,还有1个预警信息,请把该党支部的组织生活记录,及时录入苏州智慧党建平台。”这是常熟理工学院党建工作督导领导小组成员日前给学校一位二级学院党委书记发去的一条友情提醒。收到这一党建工作提示后,这位书记立马跟进落实,及时完成了相关党务工作信息的录入上报。

如今,从严治党的高校党建工作新机制、新氛围,在常熟理工学院已成为一种常态。坚持以党建引领,切实提升高校的办学治校水平,更成为常熟理工学院从上到下的共识。

强制度 筑牢高校党建根基

日前,常熟理工学院二级党组织党建工作室实现全覆盖。这是该校党委进一步落实党中央全面从严治党要求,切实促进高校基层党建规范化建设,实现基层党组织阵地标准化建设的又一得力举措。

近年来,针对新形势下推进高校全面从严治党的新要求,常熟理工学院党委切实提高政治站位,深入研究高校党建工作规律,不断创新工作思路,筑牢高校基层党组织的基础。

常熟理工学院党委专门成立了党建工作督导领导小组和督导组,由学校党委书记出任领导小组组长,从严落实基层党建工作责任制,全面了解掌握学校基层党建工作开展情况和存在问题,有针对性地加强和改进学校基层党组织建设。

2017年以来,该院党委先后发布了《党建与思想政治工作年度考核办法》《发展党员工作实施细则》《党内评优实施办法》《教师党支部书记“双带头人”培育工程实施方案》《处级领导干部年度考核办法》《处级领导干部素养能力提升工程的实施意见》等一系列规章制度,通过抓好

党建引领提升办学治校水平

——常熟理工学院创新高校党建工作路径解析

制度建设,从根本上推进全面从严治党。

该院党委副书记、校长江作军告诉记者,学院党委在高校党建工作方面做了诸多探索,特别注重把制度建设贯穿其中,持续提高党的建设质量,进而为把学校早日建成特色鲜明、质量著称的应用型品牌大学提供更加有力的政治保障。

把航向 系统化提升党员素养

青年兴则国家兴,青年强则国家强。高校是青年学生集中的地方,大学生是建设中国特色社会主义事业的未来主力军。

“学姐,我想入党,但这个入党申请书得怎么写啊?”当常熟理工学院的一位大一新生前来咨询,学生党员徐子媛耐心地告诉她:“这主要包括自己为什么要入党,自己的政治信念、成长经历和思想、工作、学习、作风等方面情况,还有对待入党的态度和决心等。”

在发展学生党员过程中,这样的引领帮带场景,是常熟理工学院党委实施的大学生党员素质工程“四航计划”的一个缩影。

据常熟理工学院党委书记朱士中介绍,为更加系统化地做好大学生党员工作,学校根据大学生入党前、入党后各阶段的实际情况,创新实施“四航计划”,即“启航、引航、领航、远航”计划。

“启航计划”,是针对新生实施的项目,包括发放一张入党知识卡片、开展一次党的基本知识集中教育活动、开展一次申请人党谈心活动、组建一个班级“学理论、学党章”小组、引导新生向党组织递交

一份入党申请书。

“引航计划”,是在入党积极分子中实施,包括参加一次入党积极分子培训班、读一本党的基本知识书籍、接受一次革命传统教育、参加一次义务劳动、参加一次特色教育活动。

“领航计划”,是在党员(含预备党员)中实施,包括联系一名入党积极分子、担任一个新生班助理班主任、帮助一名有困难的学生、参加一次志愿者活动、开展一次“我诺·我行”主题实践活动。

“远航计划”在毕业生党员中实施:重温一次宣誓仪式、接受一次严格的党性教育、参加一次专题交流会(考研、就业等)、开展一次建言献策活动、参加一次离校教育专题组织生活会。

“四航计划”培养模式,从实际出发,根据大学生入党不同阶段的特点,科学务实地加强理论学习和实践锻炼,提高学生党员党性修养,引导他们在社会实践中受教育、长才干、作贡献,彰显党员的先进性。这一创新的高校党建探索实践,获江苏省“党建工作创新奖”。

此外,常熟理工学院党委创新工作,设立学生社区党员工作站,关工委老同志参与同一社区不同学院、不同专业学生党组织的“党员心连心”“党旗引领计划”“图书漂流”等活动,老少携手抓党建,充分发挥了党员先锋模范作用和基层党组织战斗堡垒作用。

播种子 用理想信念强健“战斗堡垒”

“一个幽灵,共产主义的幽灵,在欧洲

大陆徘徊。”“无产者在这个革命中失去的只是锁链,他们获得的将是整个世界。”这是常熟理工学院外国语学院的师生党员们正在研读中文版《共产党宣言》,大家还一起启动了《共产党宣言(外文版)》的学习实践活动,原汁原味地学经典、话心得、促实践。

据该院党委组织部部长王爱华介绍,自从实施《阅读党的经典》“书记项目”以来,学院师生党员一起研读马克思、恩格斯的《共产党宣言》,毛泽东的《纪念白求恩》,党的十九大报告以及《中国共产党章程》等党的经典文献。在项目实施过程中,“党的经典阅读导师团”发挥了积极作用。导师团成员主要由校领导、马克思主义学院专家以及学院二级党组织书记、副书记等教师组成,他们把理想信念的种子播撒在常熟理工学院的每一个角落。

据统计,开展“书记项目”近一年来,全院19个二级党组织,107个基层党支部,815名教职工党员、714名大学生党员,2093名入党积极分子,普遍受到了一次党的经典教育,思想认识与政治理论素养进一步提高。

针对发展对象、新党员标准化培训以及入党积极分子培训工作,常熟理工学院党委还推出了“党课专员”制度。党课专员是学校优选而出的一批政治素质和业务能力“双过硬”的马克思主义学院专职骨干教师,将他们作为必修课程和理论教育的授课主体,加强党员发展工作的培训。经过学校各级党组织的不懈努力,2015年至今,常熟理工学院共计培训发展对象1713名、新党员1506名,把众多优秀的新鲜血液源源不断地输送到党组织中来,切实加强和改进高校基层党组织建设,不断提升办学治校的质量和水平。

(计雪荣)

我校承办在苏高校优秀资助育人项目分享会

本报讯 12月21日下午,资助育人筑梦蓝天—2018年在苏高校优秀资助育人项目分享会在我校东湖校区成道楼音乐厅举行。苏州市副市长曹后灵,苏州市教育局局长张曜,在苏26所高校领导及师生代表等参加了分享会。我校“琴川志愿服务队”项目在26所在苏高校申报的项目中脱颖而出,被评为2018年度在苏高校优秀资助育人项目一等奖。校长江作军会后在务本楼会见了曹后灵副市长。

会上,我校曾受资助学生代表汽车工程系2004级曹帅接受现场访谈,分享受助感受;我校学生工作处处长倪春虎上台分享了高校资助育人项目工作经验。我校服务队以专业性公益服务为感恩、实践、自助途径,以培养和开发高校家庭经济困难学生的能力为目的,提升学生的自学能力、语言能力、社交能力、管理能力,增强他们的服务、自主和责任意识,帮助学生树立科学的成才观、价值观。

曹后灵副市长在总结讲话中回顾过去一年在苏高校学生资助工作的成绩,他强调,各地、各有关部门和各在苏高校要深刻认识做好学生资助工作的重要性和紧迫性,切实增强政治意识、大局意识和责任意识,扎实做好学生资助工作,要进一步完善资助体系、创新资助方式、拓展资助的育人功能,真正做到精准资助、立体关爱,让教育公平的阳光温暖每一个家庭经济困难的学生。通过政府、学校、社会的共同努力,让更多家庭经济困难的大学生共享改革和发展的成果,帮助他们顺利完成学业,实现人生价值,为全面建成小康社会和率先实现教育现代化奠定坚实的基础。

(冯浩)

“信仰公开课”省级示范课精彩开讲



本报讯 有没有一本书既能够作为新时代的理论引领,又贴近外国语学院大学生们的思想“刚需”?答案就在一场“信仰公开课”省级示范课中——它就是在我校外国语学院“圈粉”无数的《习近平谈治国理政(外文版)》。

12月14日下午,东南校区图书馆报告厅里座无虚席,由团省委主办、校团委和外国语学院联合承办的省级示范课“学《习近平谈治国理政(外文版)》,传新时代外院青年好声

音”在这里精彩开讲。

示范课分为翻译竞猜“抢红包”、内容讲解“读经典”、经历分享“讲故事”以及集体朗诵“露真情”四个环节。“一带一路”“文化自信”“可持续发展”这些耳熟能详的词汇的英文如何表达?在通过中英互译“抢红包”的环节,从《习近平谈治国理政(外文版)》17个主题中节选抽取的词汇跃然眼前。在“读经典”环节,主持人邢质彬同学结合电影《我不是药神》、杜嘉班纳事件等时下热点,从人民情

怀、大国治理和合作共赢三个板块讲解了阅读本书的收获——“这本书打开了了解中国的一扇窗户,可以帮助各国人民更好地读懂中国。”由吴煜同学分享自己的亲身经历拉开了“讲故事”环节,简单的个人经历却蕴含着震撼人心的启示,结合阅读《习近平谈治国理政(外文版)》的感悟更让大家感受到其中蕴藏的真理力量、信仰味道和思想光芒。在外国语学院王威老师带领十位同学朗诵《习近平谈治国理政(外文版)》选段的朗朗书声中,整场示范课圆满结束。

“形式丰富、内容充实,既彰显了外国语学院学生的特色,也能够起到很好的思想引领作用。”团省委高校部副部长卜路在接受记者采访时对示范课表示了充分肯定。“信仰公开课”计划是团省委面向高校共青团推出的一项综合工作体系,包含“新思想公开课”“素养公开课”“梦想公开课”“青马公开课”,旨在引导广大青年学生深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加强高校共青团的思想政治引领工作。

(王爱青)